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Memória Técnica da 9ª Reunião das Secretarias Executivas dos Comitês  

de Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê  

 

Reunião por videoconferência – 16/11/2021 – às 14:00 horas 

Presentes 

Entidade Representante Cargo 

FABH-AT Hélio Cesar Suleiman Diretor-presidente 

FABH-AT Valburg de Sousa Santos Júnior Assessor Técnico 

CBH-BT Luiz Otávio Manfré  Secretário-executivo  

CBH-BT Thiago de Souza Maciel  Secretário-executivo Adjunto 

CBH-PCJ André Luiz Sanchez Navarro  Secretário-executivo 

CBH-PCJ Caroline Túbero Bacchin Secretária-executiva Adjunta  

FABH-PCJ Vanessa Cristina Bortolazzo Longato Coordenadora da Secretaria Executiva 

FABH-PCJ Roberta Dalfré  Analista Técnico 

FABH-PCJ Douglas Brunelli Assessor Técnico 

FABH-PCJ Gabriel Sobreira  Estagiário  

FABH-PCJ Gabriel Gualda  Estagiário  

CBH-SMT Jodhi Jefferson Allonso Secretário-executivo 

CBH-TB Lupércio Ziroldo Antônio Secretário-executivo 

CBH-TB Antônio Carlos Vieira Secretaria Executiva 

CBH-TB Graziela Gomes Silveira Scardovelli Secretaria Executiva 

CBH-TJ Érica Rodrigues Tognetti Secretária-executiva 
Grupos de Trabalho (GT) do Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê 

GT-Barragens Mayara Aboud Trivinho  Secretária 

GT-Plano Aline Santi Coordenadora-adjunta 

GT-Comunicação Everton Campos Quiararia  Coordenador 

GT-Agências de 

Bacias 

Carolina Prado  Secretária 

Aline de Fátima Rocha Meneses 

Moura 
Secretária  

GT-Monitoramento 
Luís Filipe Rodrigues Coordenador  

Valburg de Sousa Santos Júnior Secretário 
Ausência justificada 

FABH-AT Ana Sedlacek Coordenadora da Secretaria Executiva 

GT-Barragens Cláudia Hornhardt Siqueira Fonseca Coordenadora  

Aos dezesseis dias do mês de novembro de 2021, 

por meio de videoconferência, foi realizada a 9ª 

Reunião das Secretarias Executivas dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, com 

representantes dos Comitês de Bacia Hidrográfica 5 
(CBHs) e Agências de Bacias localizados na Bacia 

do Rio Tietê, registrados em lista de presença. O 

convite e a pauta da reunião, bem como os 

materiais a serem discutidos, foram enviados aos 

integrantes do grupo por meio de mensagem 10 
eletrônica em 09/11/2021. Estavam representados 

6 (seis) CBHs (AT/BT/PCJ/SMT/TB/TJ); e as três 

Agências de Bacias (AT/SMT/PCJ) que atuam na 

Bacia do Rio Tietê. O Sr. André Luiz Sanchez 

Navarro, representante da Secretaria de 15 
Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) do Estado 

de São Paulo e Coordenador do Grupo de CBHs da 

Bacia do Rio Tietê, cumprimentou a todos e 

informou que havia quórum para o início da 

reunião. Na sequência, passou a palavra ao Sr. 20 
Gabriel Gualda, estagiário da Coordenação de 

Apoio ao Sistema de Gestão de Recursos Hídricos 

da Fundação Agência das Bacias PCJ, que 

informou sobre as normas para a realização da 

reunião por videoconferência, bem como o início 25 
da gravação para posterior redação da memória 

técnica. Na sequência, o Sr. André questionou aos 

presentes se haviam manifestações quanto à 

composição da pauta. Não havendo manifestação, 

deu-se início aos trabalhos. 1. Informes. O Sr. 30 
André Luiz Sanchez Navarro, representante da 

Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente 

(SIMA) do Estado de São Paulo e Coordenador do 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê informou 

que: a) em 07/10/2021, o Governo de São Paulo 35 
anunciou o lançamento do Programa “Água É 

Vida”, em que são previstos investimentos de R$ 

400.000.000,00 (quatrocentos milhões de reais) 
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entre obras de regularização, perfuração de poços, 

revitalização de rios, ações de preservação de 40 
mananciais de abastecimento e aperfeiçoamentos 

em serviços de saneamento e será coordenado pela 

Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente 

(SIMA). O Programa está dividido em quatro eixos 

principais: “Águas Subterrâneas”, “Rios Vivos”, 45 
“Barramentos” e “Cooperação Técnica com a 

Secretaria de Agricultura e Abastecimento”; b) foi 

realizada, em 03/11/2021, a 3ª Reunião da 

Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi) de 

2021 com as Secretarias Executivas dos Comitês 50 
de Bacias Hidrográficas, por videoconferência; c) 

foi realizada, em 22/10/2021, a reunião das 

coordenações dos Grupos de Trabalho do Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê, com os objetivos de 

acompanhar o andamento das atividades dos GTs e 55 
de preparação da reunião do Grupo dos CBHs; d) 

foi realizada, em 05/11/2021, a reunião da 

coordenação do Grupo de CBHs com 

representantes das diretorias das Fundações 

Agências de Bacias Hidrográficas (FABHs - 60 
AT/SMT/PCJ) da Bacia do Rio Tietê. O objetivo 

da reunião foi a elaboração de uma proposta de 

cronograma para contratação de empreendimentos 

relativos à implementação de ações constantes do 

Plano de Ações Coletivas e Solidárias dos CBHs 65 
da Bacia do Rio Tietê; e) foi realizada, em 

27/10/2021, a 2ª Reunião do GT-Tietê, criado pela 

Resolução SIMA nº 94/2021, para definição de 

“estratégias para minimizar os impactos no Rio 

Tietê a jusante da RMSP, decorrente do 70 
carreamento de resíduos sólidos e sedimentos [...]”. 

Participaram da reunião órgãos públicos e 

representantes das SEs dos CBHs AT, SMT e PCJ. 

Os membros foram designados pela Portaria CG nº 

23/2021. A primeira reunião foi realizada em 75 
28/09/2021 e a próxima está programada para 

ocorrer em 30/11/2021; e f) a próxima Reunião do 

Conselho de Orientação do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (COFEHIDRO), será realizada 

no dia 14/12/2021, às 9 horas, por 80 
videoconferência e a próxima Reunião Ordinária 

do Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

(CRH), será realizada no dia 16/12/2021, às 9 

horas, por videoconferência. 2. Aprovação da 

Memória Técnica da 8ª Reunião das Secretarias 85 
Executivas dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

da Bacia do Rio Tietê, realizada em 30/07/2021, 

por videoconferência. Na sequência, o Sr. André 

Luiz Sanchez Navarro, representante da Secretaria 

de Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) do 90 
Estado de São Paulo e Coordenador do Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê questionou aos 

presentes sobre a necessidade de leitura da minuta 

de memória técnica da 8ª Reunião das Secretarias 

Executivas dos Comitês de Bacias Hidrográficas 95 

da Bacia do Rio Tietê, realizada em 30/07/2021, 

por videoconferência. A leitura da minuta foi 

dispensada por unanimidade e o Sr. André abriu 

espaço para manifestações sobre o conteúdo. Não 

havendo manifestações, a minuta de memória 100 
técnica foi colocada em votação, sendo aprovada 

por unanimidade, sem alterações. 3. 

Acompanhamento e avaliação sobre o 

andamento dos trabalhos dos GTs e apreciação 

dos Termos de Referência (TRs) elaborados. O 105 
Sr. André Luiz Sanchez Navarro, representante da 

Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente 

(SIMA) do Estado de São Paulo e Coordenador do 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê, informou 

que foi previamente solicitado para as 110 
coordenações dos Grupos de Trabalho (GT) que 

realizassem uma breve apresentação na reunião 

sobre o andamento dos trabalhos realizados, com 

ênfase para os GTs (Comunicação; Barragens e 

Plano) que elaboraram minutas de Termos de 115 
Referência (TRs) para a contratação de 

empreendimentos e que desse modo abordassem a 

apresentação dos TRs durante o espaço destinado a 

este. Em seguida, o Sr. André relembrou que o 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê é composto 120 
por 6 (seis) GTs, sendo eles: GT-Agências de 

Bacias, GT-Comunicação, GT-Barragens, GT-

Monitoramento, GT-Pesquisas e GT-Plano. Em 

seguida, o Sr. André informou que o GT-Agências 

de Bacias está com suas atividades suspensas, pois 125 
a Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente 

(SIMA) do Estado de São Paulo em parceria com o 

Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) 

estão realizando estudo sobre o aprimoramento da 

gestão de recursos hídricos e que também abrange 130 
discussões sobre a viabilização técnica e financeira 

para a criação e implantação de Fundações Agência 

de Bacias Hidrográficas (FABHs), além das já 

existentes (FABHs – AT/SMT/PCJ). Na 

sequência, o Sr. André informou que o GT-135 
Pesquisas está realizando reuniões com 

representantes de instituições de ensino 

relacionadas ao desenvolvimento de pesquisas 

voltadas para a utilização de inteligência artificial 

na Bacia do Rio Tietê, com ênfase para a gestão de 140 
recursos hídricos e a integração de dados quali-

quantitativos. Em seguida, o Sr. André passou a 

palavra para a Sra. Aline Santi, coordenadora 

adjunta do GT- Plano, que relatou que o GT já 

realizou até o momento 9 (nove) reuniões, 145 
resultando no aprofundamento das discussões e na 

elaboração de minuta de TR, com o objetivo de 

contratação de empresa para a elaboração de estudo 

visando a definição de diretrizes técnicas e 

estratégias institucionais para subsidiar a 150 
integração do planejamento das Unidades de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos (UGRHIs) da 
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Bacia do Rio Tietê. Em seguida, o Sr. André passou 

a palavra para a Sra. Cláudia Siqueira Fonseca, 

coordenadora do GT-Barragens, que informou que 155 
o GT realizou até o momento 7 (sete) reuniões e 

foram selecionadas 23 (vinte e três) barragens de 

interesse localizadas na Bacia do Rio Tietê para o 

desenvolvimento dos estudos. Na sequência, 

informou que foi elaborado minuta de TR com o 160 
objetivo de contratação de empresa para a 

elaboração e implementação de um Plano de 

Comunicação sobre operações emergenciais de 

barragens que influenciam nas vazões e na 

qualidade do Rio Tietê. Na sequência, o Sr. André 165 
passou a palavra para o Sr. Luis Filipe Rodriguez, 

coordenador do GT-Monitoramento, que informou 

que o GT realizou até o momento 8 (oito) reuniões 

e que no início dos trabalhos o objetivo do GT era 

a elaboração de uma minuta de TR para contratação 170 
de empresa com o objetivo de fomentar a 

adequação e a integração de dados das redes de 

monitoramento quali-quantitativo, possibilitando a 

elaboração e a divulgação, de modo integrado, de 

dados e informações sobre a Bacia do Rio Tietê. Na 175 
sequência, o Sr. Filipe relatou que durante os 

trabalhos realizados pelo GT houve novas 

possibilidades para o desenvolvimento dos 

trabalhos, como por exemplo, a possibilidade de 

destinar recursos financeiros para a otimização do 180 
Sistema de Informação “Infoáguas”. O Infoáguas é 

uma iniciativa da Companhia Ambiental do Estado 

de São Paulo (CETESB), que visa disponibilizar ao 

público interessado informações sobre a qualidade 

das águas do Estado de São Paulo, com o objetivo 185 
dos usuários terem acesso aos Índices de Qualidade 

da Água (IQA) e aos resultados dos parâmetros 

analisados sistematicamente pela CETESB em seu 

Programa de Monitoramento de Águas Superficiais 

(PMAS). O Sr. Filipe informou que em tratativas 190 
realizadas com a equipe do Infoáguas, foi 

questionada a possibilidade da equipe da CETESB 

elaborar um boletim informativo customizado para 

a Bacia do Rio Tietê, e desse modo, não haveria a 

necessidade de elaboração de TR para a 195 
contratação de empresa que forneceria os dados 

supracitados. Na sequência, o Sr. André passou a 

palavra para o Sr. Everton Campos Quiararia, 

coordenador do GT-Comunicação que informou 

que o GT elaborou 2 (duas) minutas de TRs, como 200 
segue: (i) para a contratação de empresa para a 

execução de serviços de assessoria de imprensa, 

comunicação coorporativa e comunicação digital; 

e (ii) para a contratação de empresa para o 

desenvolvimento e manutenção de website para 205 
divulgação das ações promovidas pelo Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê. 4. Definição de 

cronograma para indicações dos 

empreendimentos. O Sr. André Luiz Sanchez 

Navarro, representante da Secretaria de 210 
Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) do Estado 

de São Paulo e Coordenador do Grupo de CBHs da 

Bacia do Rio Tietê informou que será necessário a 

realização de ajustes do Plano de Ação e o 

Programa de Investimentos (PA/PI) de cada CBH 215 
da Bacia do Rio Tietê e a inserção dos valores a 

serem disponibilizados nos Planos de Aplicação da 

Cobrança para o período 2022. Em seguida, 

realizou o detalhamento de cronograma para 

indicações dos empreendimentos, descrevendo 220 
respectivamente, atividade, responsável pela 

execução e prazo, como segue: a) estruturar a 

redação orientativa para a inserção das ações, 

considerando o modelo da CRHi, com base nas 

informações da última planilha de 225 
acompanhamento do Plano Estadual de Recursos 

Hídricos - PERH 2020-2023; Coordenação 

(SE/PCJ); encaminhar para as Fundações Agências 

de Bacias Hidrográfica (FABHs) até 17/11/2021; 

b) inserção das ações a serem contratadas em 2022 230 
e em 2023 (definição a partir do resultado do 

trabalho dos GTs), com valor estimado; 

SEs/Agências de Bacias dos CBHs AT, PCJ e 

SMT; conforme cronograma de aprovação de cada 

CBH, porém ainda em 2021; c) corrigir os valores, 235 
por meio do Relatório de Situação 2022, inserindo-

se o valor orçado pelas Agências de Bacias a partir 

dos Termos de Referência (TRs), o qual embasará 

o montante de cada CBH a ser disponibilizado 

como investimentos no Plano de Aplicação da 240 
Cobrança 2022; SEs/Agências de Bacias dos CBHs 

AT, PCJ e SMT; até Junho/2022; d) elaborar 

versão preliminar dos TRs e enviar à coordenação; 

Grupos de Trabalho; envio à SE/PCJ até 

08/11/2021; e) definir o critério de rateio para cada 245 
empreendimento a ser contratado; Grupos de 

Trabalho; envio à SE/PCJ até 08/11/2021; f) 

finalizar os TRs preliminares elaborados pelos 

GTs, de modo a permitir a realização de pré-coleta 

de preços para definição dos valores de 250 
investimento por cada comitê em cada um dos 

empreendimentos; FABHs AT, PCJ e SMT; até 

31/01/2022; g) validar os valores estimados, para 

inserção dos montantes gerais, por CBH, nos 

Planos de Aplicação da Cobrança 2022; 255 
SEs/Agências de Bacias dos CBHs AT, PCJ e 

SMT; até 15/02/2022; h) elaborar modelos de 

minutas de deliberação específicas para cada CBH, 

relativas à transferência de recursos para os CBH-

AT, SMT e PCJ; coordenação (SE/PCJ); envio de 260 
versão preliminar à SECOFEHIDRO até 

30/12/2021 - envio às SEs/Agências de Bacias até 

15/02/2022; i) elaborar orientações para inserção 

de texto “considerandos” e valores a serem 

investidos por cada CBH nas minutas de 265 
deliberação que aprovarão os Planos de Aplicação 
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da Cobrança 2022; coordenação (SE/PCJ); envio 

às SEs/Agências de Bacias até 15/02/2022; e j) 

elaborar modelos de minutas de deliberação dos 

CBHs PCJ, AT e SMT para indicação dos 270 
empreendimentos; coordenação (SE/PCJ; envio às 

SEs/Agências de Bacias até 15/04/2022. Após o 

esclarecimento, o Sr. André consultou os membros 

sobre a data da próxima reunião do Grupo, 

referente a realização da 10ª Reunião das 275 
Secretarias Executivas dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, ficou pré-

agendada para ocorrer em 11/02/2022, às 9:30 

horas, sendo aprovada pelos membros. 5. 

Apreciação da primeira edição do informativo e 280 
de proposta de identidade visual para o Grupo 

de CBHs da Bacia do Rio Tietê. O Sr. André Luiz 

Sanchez Navarro, representante da Secretaria de 

Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) do Estado 

de São Paulo e Coordenador do Grupo de CBHs da 285 
Bacia do Rio Tietê passou a palavra ao Sr. Everton 

Campos Quiararia, coordenador do GT-

Comunicação, que apresentou o layout da minuta 

do Informativo do Grupo de CBHs da Bacia do Rio 

Tietê (primeira edição – novembro de 2021). O Sr. 290 
Everton explicou que o Informativo do Tietê é um 

extrato das informações e ações realizadas no 

âmbito do Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê. 

Após a sua aprovação ficou definido que o 

informativo será disponibilizado em breve para a 295 
os CBHs e Agências de Bacias da Bacia do Rio 

Tietê. Na sequência, o Sr. Everton apresentou 3 

(três) opções de definição de marca para a 

representação da identidade visual do Grupo. Após 

a realização de uma breve apresentação das marcas 300 
colocou o tema para discussão dos participantes. 

Após as manifestações, ficou acordado que o Sr. 

Everton Quiararia vai realizar uma nova enquete 

virtual com apenas as três marcas mais votadas e 

com a incorporação das sugestões de melhorias 305 
recebidas para a escolha da identidade visual, e 

assim validá-la na próxima reunião do Grupo. 6. 

Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Sr. 

André agradeceu a participação de todos e deu por 

encerrada a reunião.310 
 

 

 

 

 

André Luiz Sanchez Navarro 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia  

do Rio Tietê 


